
Palma Art Fields je prvým ročníkom prezentácie  
umenia vo verejnom priestore v areáli budúcej 
štvrte Palma. Na výstavu Ukradnutý čas bola pri-
zvaná skupina umelcov, ktorá reagovala na špe-
cifiká tohto miesta, spätého s činnosťou bývalého 
závodu Palma Tumys. V zatiaľ prázdnom areáli, kde 
dominuje opustené továrenské prostredie, vytvorili  
diela, ktoré reagujú na históriu, ekológiu, každo-
denné opakujúce sa situácie či medziľudské vzťa-
hy. Spoločným menovateľom sa stala vnímavosť 
– vnímavosť voči sebe samým, k životnému pros-
trediu i každodenným javom, ktoré nás pozývajú na 
hlbšie prežívanie reality.

Jemnými zásahmi do priestoru nás vyzývajú k uve-
domeniu si jedinečnosti situácie a miesta, ktorého 
dočasný priemyselný charakter sa čoskoro zmení. 
Ťažia z jeho aktuálneho stavu, reagujú na surovú 
krásu staveniska, na jeho tvrdé kontúry. Skúmajú 
čistotu ovzdušia, sledujú západy a východy slnka, 
reflektujú históriu a poľudšťujú.

Dielo Adama Hudeca Dust-Free Chambers nám  
v prašnom prostredí areálu poskytuje zážitok  
z dokonale čistého vzduchu. Inšpirovaný vedeckým 
výskumom umožňuje zažiť kontrast kvality ovzdu-
šia, ktorý má až hmatateľné rozdiely. Navodzuje 
tak otázku kvality života jednotlivca v urbánnom 
prašnom prostredí a hľadá možné východiská do 
budúcnosti. Naopak, fotografická intervencia  
Štúdie diverzity od Kvet Nguyen zobrazuje kreh-
kosť a jemnosť medziľudských vzťahov – pôsobí 
metaforicky ako ostrovy nehy v nehostinnom pro-
stredí dneška.

V rovnakom prostredí vidí Jaroslav Kyša kopcovitú  
krajinu. Jeho site-specific inštalácia Východzápad-
východzápad si privlastňuje lokálnu skládku sta-
vebnej sute, do ktorej premieta svoju predstavu zá-
padu a východu slnka a tak sprítomňuje prchavý 
denný moment. Aliza Orlan reaguje na areál ako 
svedka prehistorickej doby. Objekt Skrz ticho a hra-
ny je pozostatkom z dávnych čias – skelet živočícha 
aj rastliny, ktorý čaká na svoje oživenie v ničote  
súčasnosti.

Históriu samotnej Palmy reflektuje dielo Moniky 
Pascoe Mikyškovej. V roku 1948 sa k továrni pri-
družila firma Tri Lipy zo Šenkvíc, ktorá sa venovala  
výrobe mydla. Lipový kvet sa stal inšpiráciou pre 
objekt umiestnený na fasáde zámočníckej dielne, 
symbolizujúci najsilnejšie roky závodu.
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V roku 1948 bola k Bratislavským tukovým závo-
dom pričlenená firma Tri Lipy v Šenkviciach, ktorá 
sa venovala výrobe mydla. Lipový kvet sa stal in-
špiráciou k dielu, ktoré bude umiestnené na fasáde 
zámočníckej dielne v súčasnom areáli Palmy. Lipa 
je strom s mnohými významami v našom geogra-
fickom priestore, radí sa medzi dlhoveké stromy  
a jej symbolika je spojená s priateľstvom a pohos-
tinnosťou. V Palme bude pripomienkou histórie 
a symbolom najsilnejších rokov závodu.

Jedna z kapsúl pop-up interaktívnej inštalácie 
s kontrolovaným prostredím. Ponúka osobnú skú-
senosť dýchania vzduchu  v dokonalo bezprašnom 
prostredí. Odstránením prachu na mikroskopickej 
úrovni, poskytuje táto inštalácia jedinečný zmys-
lový zážitok z dýchania čistého vzduchu a sprí-
stupňuje inak nepostrehnuteľné systémy regulácie 
a kontroly ovzdušia  v hmatateľnej podobe.

Transparentný skeleton ako spomienka na minu-
losť, parazit ktorý sa nemá na čo nasať. Prázdna 
schránka, ktorá čaká na príval vody. Nie je živá, ale 
ani nezomrela. Je v limbe našich túžob a predstáv. 
Inštalácia reprezentuje fúzi ľudského tela, rastliny 
alebo živočícha bez hierarchie nadradenosti.

Objekt pre areál Palmy reaguje na vzniknutý „kopec“ 
sutín, čím vznikol akýsi dočasný krajinný a terénny 
útvar. Zachytávať na svojom povrchu prchavý oka-
mih východu slnka z jednej strany a západu slnka 
 z druhej strany. Objekt sa tak stane dočasným mo-
numentom tejto každodennej situácie. Kopec má 
pre objekt ideálnu polohu, keďže sa nachádza v stre- 
de areálu a netieni mu žiadny zo stojacich objektov 
v jeho okolí. 

Dielo by malo poukazovať na to, že aj keď aktuálne 
prežívame geopoliticky ťažké časy, tak stále sú tu 
prítomné každodenné okamihy, ktoré na nás pôso-
bia magicky a emocionálne.

V diele sa rokmi nadväzujúce štúdie k empatii 
a ľudskosti kontinuálne pretavili do čiernobielych 
fotografií. V novom prostredí a prvýkrát vystavené 
spoločne, tvoria archívne fotografie z obdobia  
2018 - 2022 akési ostrovy približujúce sa k jem-
nosti, ale aj k odmietnutiu.
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Monika Pascoe Mikyšková
Vizuálna umelkyňa, absolventka Vysokej školy 
výtvarných v Bratislave – ateliéru maľby a no-
vých médii. Vo svojej tvorbe prepája vedecké 
poznatky s umením a osobnou mytológiou.  
Venuje sa téme prírody, v ktorej často tematizuje 
cyklus rastu a rozkladu, prostredníctvom vrs-
tvenej spleti médií a výrazových prostriedkov. 

Je laureátkou Ceny Oskara Čepana 2023, Ceny 
Nadácie Novum 2020 a v roku 2015 získala 
cenu Essl Art Award CEE – Collector Selection. 
Jej diela sú zastúpené v domácich aj zahranič-
ných zbierkach.

@monika_pascoe_mikyskova
www.monikamikyskova.com 

Adam Hudec
Umelec, bádateľ a pedagóg, ktorý skúma prie-
niky umenia, vedy a architektúry prostredníc-
tvom interdisciplinárneho prístupu. Vo svojej 
tvorbe sa zaoberá materiálnymi procesmi  
prírody a kultúry, odhaľuje environmentálne  
odchýlky a prehodnocuje úlohu umenia v eko-
logickej a spoločenskej transformácii. Jeho  
projekty boli vystavené vo  viacerých krajinách, 
vrátane Bienále  v Benátkach, Bi-City Bienále 
v Šen-čene  či Design Week v Dillí a Kuala Lum-
pur. Ako spoluzakladateľ Dusts Institute pod-
poruje kolaboratívny výskum v oblasti environ-
mentálnej spravodlivosti, histórie materiálov 
a špekulatívnych budúcností.

@ada_a_am 
@dusts.institute 
www.adamhudec.net

Aliza Orlan
Vizuálna umelkyňa, ktorá žije a pracuje v Bra-
tislave. Vyštudovala Vysokú školu  výtvarných 
umení a dizajnu v Bratislave. Pracuje s médiom 
kresby, textilnej inštalácie, performance a poé-
zie. Vo svojej tvorbe sa zameriava na témy ro-
dovej identity, intimity našich tiel, sexu, trans-
formácie a problematiky binarity. V súčasnosti 
sa vo svojej práci a výskume zameriava na ná-
boženstvá a ich vplyv na rodovú fluiditu. 

Medzi jej nedávne skupinové výstavné projekty 
patria (2025) Soaking in Each Other / Endocrine  
Regimes, Trafo, Budapešť, (2024) klíčenie / 
sprouting, White & Weiss Gallery, Bratislava, 
(2022) Sensory tales, Galerie Krinzinger, Viedeň. 
Medzi jej rezidencie patria (2024) Museumsqu-
artier vo Viedni a (2023) Schaubmarov mlyn, 
Slovensko. 

alizaorlan.wixsite.com

Jaroslav Kyša
Študoval v Ateliéri slobodnej kreativity 3D  na 
Fakulte umení Technickej univerzity  v Košiciach 
a v Ateliéri priestorovej komunikácie na Vyso-
kej škole výtvarných umení v Bratislave, kde 
v súčasnosti pôsobí ako  odborný asistent. 

Absolvoval rezidencie v New Yorku (ISCP  
a Brooklyn Langer Residency), Lipsku (Halle 14) 
či Slovinsku (CELEIA). V roku 2011 sa stal lau-
reátom Szpilman Award, v roku 2017 vyhral 
hlavnú cenu Nadácie NOVUM a dvakrát bol  
finalistom Ceny Oskára Čepana (2004, 2014). 

www.jaroslavkysa.com

Kvet Nguyen
Kvet (Hoa Nguyen Thi) je vizuálna umelkyňa 
a v súčasnosti doktorandka na Katedre foto-
grafie a nových médií Vysokej školy výtvarných 
umení v Bratislave. Je laureátkou Ceny Oskára  
Čepana 2024 a Ceny Nadácie Novum 2024. Jej 
dielo Archív návratov (2021) je súčasťou zbier-
ky Krajskej galérie výtvarného umenia v Zlíne 
(CZ) a dielo Untitled 1973 II (2023) je v zbierke 
Galérie Mesta Bratislava. Pravidelne vystavuje 
v Európe, ale aj mimo nej a svoje práce vystavo-
vala v Kanade, či vo Vietname.

Témam inakosti a identity sa aktívne venuje 
aj mimo svojich umeleckých projektov. V roku 
2018 spolu s reportérmi Denníka N pripravila  
reportáž o Vietnamcoch na Slovensku, ktorá  
získala Novinársku cenu. Je autorkou knihy 
Všetko, čo nás spája (2024), ktorá zachytáva 
príbeh migrácie jej rodiny a jej dospievania  
so slovensko-vietnamskou národnosťou.  
Je aktívnou súčasťou Vietnamskej komunity  
@vietnamske_korene. 

@kvetnguyen
www.kvetnguyen.com
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